

200个免费肺癌筛查名额等你来

山东大学第二医院“绿肺行动”第二批筛查9日开始报名

今年1月,“中国肺癌防治联盟山东大学第二医院早期肺癌筛查示范基地”在山东大学第二医院揭牌,由其发起的“山东省绿肺行动”随之启动,在全省范围针对肺癌高危人群进行“血液肺癌七种自身抗体”免费检测,血筛阳性进行胸部低剂量CT免费检查,两种手段“双筛”早期肺癌。

在第一批“绿肺行动”筛查的183名肺癌高危人群中,共确诊2名早期肺癌患者、1名癌前病变患者、1名肝脏肿瘤患者。第二批活动即将开启,报名时间为7月9日-20日,共200个名额,符合条件者可尽快报名。

本报记者 陈晓丽 通讯员 张静

代表案例: 两位女士筛查发现早期肺癌,果断微创手术

“我平时身体挺好,很少生病,但是家里有因为肺癌去世的亲人,所以提到这个病,我总是很担心。”得知山东大学第二医院发起“绿肺行动”后,一名女性市民立刻报名参加第一批早期肺癌筛查活动。

筛查结果显示,她的血液肺癌七种自身抗体为阳性。在专家建议下,她继续参加了免费胸部低剂量CT检查,发现肺部确实有一个0.9mm的小结节。经过山东大学第二医院院内多学科协作诊疗,高度怀疑为早期肺癌,并建议她做微创手术治疗。经过精心准备,该女士顺利完成手术,病理证实为早期肺癌。

面临同样“双筛阳性”结果的还有另一位56岁的女士,她长期接触二手烟,父亲也因肿瘤去世。“绿肺行动”发现其右肺上叶有一个10mm的结节,早期肺癌的可能性非常大,该女士果断接受了微创手术。

“术前我们通过三维重建技术精准确定了结节的位置,手术利用微创技术切除结节所在的肺段,更多保留了正常肺组织。”山东大学第二医院胸外科主任从波告诉记者,病理诊断证实其为原位腺癌,不过通过手术治疗,可以认为已彻底治愈,对术后正常生活几乎没有影响。

筛查数据: 第一批共筛查183人,其中24人发现肺部小结节

“虽然这两位女士不幸发现肺部小结节,病理证实为早期肺癌,但经过积极干预,真正实现了早期发现、早期诊断、早期治疗,获得了满意的治疗效果。”从波表示,相反,如果一直没有采取有效的办法筛查,很有可能多年以后才会出现症状,那时可能已发展成为中晚期肺癌,治疗效果也会大相径庭。

据从波介绍,共有314人报名参加



报名参与筛查的市民,正在做相关检查。

第一批“绿肺行动”早期肺癌筛查,实际183人参与血液肺癌七种自身抗体筛查,血液肺癌自身抗体阳性者有74人。山东大学第二医院免费为血筛阳性的人群进行胸部低剂量螺旋CT扫描,其中47人接受了CT检查。

CT检查结果显示,24人肺部存在小结节,其中有19人结节小于0.8mm,经该院胸外科专家讨论,认为可以继续观察,进入观察随访队列。肺部结节大于0.8mm的则有5人,其中3人已经接受手术治疗,术后病理证实2人为早期肺癌,1人为癌前病变;其他2人暂不同意手术,进入密切随访队列。此外,还发现1位肝脏肿瘤患者,已建议其到肝胆外科就诊。

专家提醒: “血液肺癌七种自身抗体”筛查阳性不一定就是肺癌

在第一批“绿肺行动”中,共有74人血液肺癌七种自身抗体筛查结果为阳性,占比较高。不少人看到结果后非常恐慌,担心患有肺癌。对此,从波解释道,血清肺癌七项抗体检测只是辅助检查手段,其结果可结合胸部CT检查作为诊断参考,但并非确诊诊断。

“一方面,该检测存在10%-20%的假阳性率,即便该检测出现阳性结果,并非意味着就有肺癌。”从波解释道,“另一方面,该检测还存在30%-40%的假阴性率,如只做该检测而忽视胸部CT检查,可能会漏掉一部分值得关注的肺结节,所以血筛与胸部CT需要联合进行。”

同时,也有统计数据显示,“血液肺癌七种自身抗体”阳性预测值为67.68%,即100例结果为阳性的受检者中有67人是肺癌,其余33人不是;阴性预测值为82.55%,即100例结果为阴性的受检者中有82人排除肺癌,但仍有18人可能存在肺癌。

因此,从波表示,筛查与结果管理应当个体化,医生将结合受检者性别、年龄、吸烟史、接触史、家族史、七项抗体活性程度、变化、胸部结节形态、大小、性质等因素综合制定随访或干预手段。“检测结果为阳性不必恐慌,检测结果为阴性也需完善胸部CT检查、戒烟、改善生活习惯。”

“山东省绿肺行动”项目内容

早期肺癌筛查是“血液肺癌七种自身抗体”和胸部低剂量CT两种方法结合的双筛。

- 1.对符合条件的高危人员,免费“血液肺癌七种自身抗体”检测。
- 2.血液抗体检测阳性者,免费进行低剂量CT检查;血液抗体阴性者,建议低剂量CT检查并给予半价优惠。
- 3.对已检查过胸部CT、发现肺小结节而无法定性的人员,“血液肺癌七种自身抗体检测”半价优惠。
- 4.50岁以上普通人群健康体检,“血液肺癌七种自身抗体检测”和低剂量CT半价优惠。
- 5.50岁以下有肺癌家族史的人员,可给予“血液肺癌七种自身抗体检测”和低剂量CT半价优惠。

报名方式

具体筛查条件和方式,可以通过关注胸外科微信公众号sdeyxwk获取。

- 1.关注微信公众号sdeyxwk
- 2.点击“绿肺行动”,仔细阅读内容简介、知情同意书和高危人群范围。
- 3.填写“绿肺行动”中的《筛查申请表》,即可报名。

如在报名过程中有任何问题,可以通过如下微信和QQ联络科室医生咨询:
微信号:sdeyxwk8587
QQ号:2518494646



为缓解省城临床血液供应紧张局面,近日,山东省公安厅组织干警职工开展以“我为‘七一’献热血”为主题的无偿献血活动,以实际行动践行人民警察“忠诚、为民、担当、奉献”的核心价值。最终山东省公安厅机关共有258名干警职工顺利献血,累计献血量达到70000毫升。近年来,山东省公安厅高度重视无偿献血工作,着力打造公安厅机关无偿献血党建工作品牌,连续7年组织“我为‘七一’献热血”无偿献血活动,厅机关干警职工无偿献血累计1600余人次,40余万毫升。(通讯员 王淑荣)

山大口腔启动优质护理服务年活动

本报济南7月5日讯(记者 焦守广) 7月4日,山东大学口腔医院“优质护理服务年”活动正式启动,旨在打造一支形象好、语言美、服务精、技术高、履职全、重创新的护理队伍,推动平安医院的建设,提升山东大学口腔医院的服务品牌。该院党委书记吕波、院班子成员以及各临床科室、行政、后勤等部门负责人到场参与活动。

据介绍,“优质护理服务年”活动期间,该院将开展五大培训和七项重点活动,分别包括:护士礼仪培训、沟通技巧培训,口腔门诊护理标准化工作流程培训,各项工作制度、操作规范、工作职责、实施方案的逐步修订及培训,四手操作技能培训;打造一支专业的门诊导诊团队,评选“优质护理服务示范

岗”和“优质护理服务之星”,科室护理文化建设成果展评,口腔护理专业技能大比武,“健康促进,服务山东”志愿服务,创建“优质护理服务示范病房”,“托起生命之舟,情系齐鲁大地——唇腭裂微笑服务”等。

据了解,山东大学口腔医院“优质护理服务年”活动自今年4月开始预热,其间,医院先后组织“中国梦 劳动美”四手操作技能大赛,“我们一起学急救”——“健康中国,护理助力”公益活动等一系列活动,使医院护理人员临床操作技能的规范性、院感意识、医护配合的协调性及熟练程度、健康教育及人文关怀意识得到进一步提高,为“优质护理服务年”活动的开展奠定了良好的基础。